

# L A T A R D E

AÑO XXII

DE LORCA

N.º 5.820

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN: JUEVES 26 JUNIO 1930

## Tejidos artísticos estilo antiguo CASA - PERIAGO CHARCO 14.-LORCA

Esta casa anuncia al público en general no deje de visitar la Exposición de trabajos a mano en estambre, lana y seda que ha instalado en su domicilio Calle del Charco número 14 (Barrio de San Cristobal) donde se podrán apreciar infinidad de modelos hechos con el más refinado gusto, en alfombras, portiers, colchas para cama turca, cojines, cubre pianos, cortinas, tapetes, caminos de mesa, tejidos para tapicerías y zócalos, así como todo detalle que precise para decorado de habitaciones.

**Buen gallego!**

### En la cumbre del cinismo

¿Con que Bugallal ha hecho un pinito periodístico en el «ABC»?

Ha sido para la mayoría de los españoles una verdadera sorpresa este alarde de intelectualidad de don Gabino, porque a decir verdad, no lo suponíamos capaz de tanto. Pero esta visto, la osadía tiene arranques irrisospechados.

Galicia fué pródiga siempre en hombres que se destacaron del vulgo, si bien con distintos aspectos.

En la historia política contemporánea, tenemos magníficos y sorprendentes ejemplares productos de la tierra gallega. ¡Qué gran país Galicia! Se dan en él las mejores amas de cría y los políticos más notables. Así aquél célebre marqués de Lourizán, cacique máximo, señor de vidas y haciendas en la provincia de Pontevedra, que con su firma en el desdichado tratado de París, quedó España despojada de su imperio

colonial. Hubo que premiar su sacrificio creando el marquesado de Lourizán. Al fin y a la postre, la firma de aquel tratado donde España quedó a tal altura, méritos fueron del insigne gallego, pero don Gabino, ese otro conde de nuevo cuño—la nobleza española se va nutriendo que es un pitor con los hijos de Santiago—da

quince y raya a aquel su paisano que pasó a mejor vida.

Abogado de la clase de analfabetos,—ya los designó Oloriz—llegó en fuerza de carecer de escrúpulos a regir el Ministerio de la Bola donde realizó enormidades tales, que abrumarían al hombre de conciencia, menos escrupulosa.

Si la verdadera historia de los políticos sostenedores de la restauración se escribiera por jueces y escribanos, la de este ilustre conde de Bugallal lo haría acreedor a nuevos títulos de nobleza. Todo es creíble en este hombre, pero que llegara a coger la pluma con pujos de intelectual, eso sólo se podía creer viéndolo. Y ha sido en «ABC» en el órgano de otro nuevo título de Castilla—esto está de señorío, que cruje caballeros,—donde se han leído con estupefacción, las elucubraciones del preclaro Jefe del extinto partido conservador.

Dice el nuevo conde en el diario del nuevo marqués, que la cacareada inmoralidad electoral en España, es un mito, que siempre hubo elecciones sinceras, sin amañes ni componendas!!! Mucho podía esperarse de la osadía, la incultura y el cinismo de este gallego, pero que llegara ahí no lo esperaba nadie. Autorizado es-

tá el hijo de Galicia para escribir cuantas enormidades se le ocurran. Mayor que la que acaba de manifestar no podrá escribir otra; con ella llegó a la cumbre del cinismo y de la frescura.

JUAN DEL PUEBLO

### EL MOLINO

Arriba, rezonga el trueno,  
y abajo, ronca el molino,  
y al viento dan sus sonajas  
todos los chopos del río.  
¡Qué alegre se va el arroyo!  
¡Qué graves quedan los pinos!

El Molino del Concejo  
llaman al de Peñalver...  
Una romana de hierro,  
un pucherito de miel  
y un tío que va gritando:  
«¡A la buena nuez!»

Vicenta la del Molino,  
¡que franco tiene el reír!  
¡Qué dulce y qué fresco vino  
nos ha salido a servir!  
Tiene novio, ¡quién lo duda!  
mas no lo quiere decir...

En el caballito moro  
con pretal de campanillas  
parte el molinero mozo  
unos recuestos arriba.  
El sabe dónde le esperan,  
domingo, con tanta prisa.

Por los cantuesos morados  
van los enjambres sonoros.  
¡Qué dulces son los panales  
que saben coger los mozos!  
Los viejos huyen los truenos  
bajo los techos añosos.

En el portal del molino  
vamos devanando el tiempo  
entre las dulces historias  
y el claro vinillo añejo.  
¡El agua se va cantando!  
¡La muela sigue moliendo!..

Entra un sueñecillo dulce.  
Sale el Sol. La tarde es de oro.  
¡Qué lejos sus campanillas  
suenan ya el caballo moro!  
Vicenta dice que no;  
mas ¡vaya si tiene novio!...  
Por los cantuesos floridos  
van los enjambres sonoros.

JORGE MOYA

MADRID

### La huelga de Sevilla tiende a solucionarse

A la salida de Palacio de cumplimentar al príncipe de Asturias, el general Berenguer, conversó con los periodistas.

Dijo que la huelga de Sevilla estaba casi solucionada. Y en tono humorístico agregó: «No debe darse demasiada importancia. Son fogatas de verano».

SE VENDE una mesa de despacho y seis sillas de rejilla.

Informes en esta Redacción.

DESPUES DE LA CONFERENCIA

### Comentarios de los probombres políticos a la actitud de Alba

#### Alhucemas satisfecho, o aquí no ha pasado nada

Alhucemas se muestra satisfechísimo de la actitud de Alba, porque es bien notorio que desde hace tiempo labora en el mismo sentido.

A últimos de marzo hice declaraciones que coinciden con las manifestadas ahora por Alba.

Yo—agrega—espero que pueda formarse la concentración de fuerzas izquierdistas y partido reformista, y sin necesidad de Cortes constituyentes podrían lograrse las garantías de un eficaz régimen parlamentario y la Corona solo tendría las facultades que para las Monarquías exigen los tiempos actuales.

El marqués de Alhucemas, acaba diciendo que celebra las palabras del rey, rindiendo justicia a los hombres públicos que sirvieron a la corona. Ellas servirán para borrar los escrúpulos de delicadeza que algunos sentíamos para permanecer alejados del Real palacio.

\*\*

Goicoechea dice que la nota de Alba contiene grandes verdades, más cuando afirma que no hay partidos políticos. Por esto, nadie puede negarse a gobernar. Hay que ir a grandes concentraciones afines, aunque sólo se coincida en un punto determinado, por ejemplo, la institución monárquica frente a sus enemigos.

No creo, añade, imposible que Alba pueda gobernar. Su nota es un compás de espera.

\*\*

En cambio el conde de Guadalhorce niega que sea este momento propicio para una política de izquierdas. Los problemas jurídico sociales solo pueden resolverse con el ejercicio de la máxima autoridad.

Tampoco convendría a las izquierdas ocupar el Poder, pues habrían de actuar con mano dura.

¿Quiere usted imprimir folletos, memorias o libros?  
Pues visite la Imprenta de  
L A T A R D E

### Un acertado juicio de «La Voz» de Madrid

El Sr. Alba ha hablado con el Rey en París y le ha dado su opinión acerca de la situación política.

Creemos que el Sr. Alba sufre las consecuencias de su largo apartamiento de la vida española. Lleva casi siete años en París y nada sabe personalmente del nuevo ambiente que se respira en España. De ahí sus desdenes «al tendido de sol». De ahí su ilusión de continuar la historia constitucional española reuniendo las viejas pandillas del fracasado y deleznable liberalismo dinástico.

Es verdad que pretende remozar esas viejas pandillas con elementos de las izquierdas republicanas y socialistas. El antecedente de la tentativa que preconiza está en la Italia anterior a 1914. Hubo en ella un político Zanardelli, que quiso hacer algo parecido, y que logró adhesiones republicanas individuales. Pero el intento de Zanardelli fracasó porque no encontró el apoyo necesario donde le era indispensable. Y se volvió a la política giolittiana, que había de desembocar fatalmente en el fascismo.

Convendría que el Sr. Alba se acordara de Zanardelli...

El Sr. Alba debía haber venido a España una vez cayó la Dictadura del marqués de Estella.

Así se hubiera puesto en contacto con el pueblo y apreciado en su justo valor sintomático ciertas actitudes y determinados fenómenos políticos cuyo alcance se le escapa por un disculpable error de perspectiva.

Nosotros venimos pidiendo desde fin de enero Cortes Constituyentes. Creemos que la Constitución del 76 está muerta y enterrada, y que toda la retórica del mundo no podrá resucitarla, así como toda la fuerza del sol no basta para calentar un cadáver.

El Sr. Alba piensa de otro modo. Los «seis años indignos» a que ha aludido tantas veces en sus últimos artículos de «La Nación», de Buenos Aires, y de «El Sol», de Madrid, no le enseñaron nada por lo visto. Confía en la virtualidad de unas Cortes ordinarias y de un acta adicional que remiende un poco el Estatuto derribado el 13 de septiembre de 1923. Y esa confianza nos deja perplejos.

Habla de garantías que impidan la repetición de sucesos recientes. Esas garantías no pueden estar en unos

## Gran Sastrería y Pañería

DE

MIGUEL CANTOS CARO

Temporada de Primavera y Verano de 1930

El dueño de este importante y acreditado establecimiento, respondiendo a las continuas deferencias de que viene siendo objeto, tanto por parte de su numerosa clientela de Lorca y fuera como del público en general, pone en conocimiento de los mismos que ha recibido un magnífico y variioso surtido en géneros de

### Estambre, Tropical, fresco, Vicuña Australia, y Muselina

y otros, de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras, con destino a la confección de trajes a la medida para las estaciones de Primavera y Verano.

Lujo, esmero, elegancia y economía  
57, Canalejas, 57  
LORCA

## DOCTOR ANTONIO ROS Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES  
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE  
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID  
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.  
CONSULTA DE 11 A 2 SAGASTA, 13  
CARTAGENA